

劳动开创未来 奋斗成就梦想

锻造名校 培育英才

——记全国五一劳动奖章获得者

高翔

本报记者 崔慧芳

4月28日，记者在龙岗学校见到校长高翔时，他刚从北京带着沉甸甸的全国五一劳动奖章归来。

眼前这位戴着眼镜、脸上总保持着亲切笑容的教育工作者，从教已长达28年。“28年来，我一直在追寻一个梦：一个以爱育爱、追求卓越的梦，一个创建中华名校、培育民族英才的梦。”

如今，这个梦想即将实现。

1972年，高翔出生在四川南江县的一个普通家庭，日子过得较为清苦。上小学时他就意识到，要走出大山，唯有勤奋读书这条路。

1996年，高翔以优异的成绩毕业于延安大学。怀揣着对汉两汉三国文化的憧憬和热爱，让他果断放弃了去成都工作的机会，毅然到南郑县一中任教。这一干就是十二年，期间，他善于总结反思，提炼教学方法，以自己的激情和智慧，成就了无数学生的梦想。

一次偶然的机会，高翔与时任龙岗学校校长的杨建平相聚，谈及预备筹建龙岗学校的愿景与发展事宜，两人心有灵犀，不谋而合的想法频繁交织，杨建平欣然邀请高翔这匹“千里马”加盟龙岗。

2008年1月，高翔正式进入龙岗学校，成为汉中市打破“铁饭碗”、从公办“体制”闯出来的第一人。

高翔自有一套独特而先进的办学理念，“龙岗学校坚持走优质教育、品牌学校之路，办人民满意的教育，让每个孩子都能享受公平而有质量的教育。”

他深知，教师是学校品质的核心。他远赴全国各地，为学校招聘了一大批师德高尚、业务精湛的青年教师，并制定了学生三年成长目标、抓高效课堂建设、落实“五个一”课堂教学环节。

在高翔等人的辛勤耕耘下，龙岗学校高中部首届高考实现了“开门红”。学校3名学生考入北大，清华；一本升学率达87%，二本以上升学率94%，刷新了汉中市纪录。

2016年10月，学校董事会任命高翔为常务副校长。他以构建“过关教师——骨干教师——学科带头人——专家型教师”的阶梯式教师成长体系为方向，激励教师认真钻研教学业务、积极开展教育科研，获得各级各类教育科研成果奖135项，其中国家级2项、省级6项、市县级28项。

2017年7月，高翔被正式任命为龙岗学校第二任校长，他为学校制定了三个“十年规划”，按“汉中一流、陕西知名”“陕西一流、全国知名”“中国一流、世界知名”的三步建设目标，一步步让龙岗学校“站起来”、“强起来”、“伟大起来”，成为“中华名校”。

历经16年的不懈奋斗，龙岗学校在高中部的带领下，从小到大、从弱到强、从籍籍无名到声名远扬，如今已是陕甘川毗邻地区的优质品牌名校，为国内外著名高校输送了大批优质生源，11届高考为清华北大输送了163名优秀毕业生。2023年龙岗学校高考再创新高：全校740人参考，一本上线677人，上线率92%，汉中市文理科前10名各占9人。

躬耕教育28载，岁月带走了芳华，皱纹爬上了眼角，但高翔心中的梦想从未改变。带着汉中市突出贡献拔尖人才、陕西省五一劳动奖章、陕西省专家型校长、中国民办学校优秀校长、全国科教先进校长等荣誉，他勇担社会责任，帮扶延安志丹、榆林佳县、汉中西乡等学校，不断提升学校教育教学质量。

新的荣誉，新的起点。捧回全国五一劳动奖章的高翔既兴奋，也深感责任在肩，“我将继续践行‘为党育人、为国育才’的初心与使命，努力弘扬劳模精神、践行教育家精神，为小地方办出大教育、为孩子们的美好未来、为新质生产力的发展作出新的贡献。”

劳动光荣 勇敢追梦
——走近汉中基层劳动者

编者按：劳动开创未来，奋斗成就梦想。新时代的汉中故事里，每一位劳动者都是主角。在今年的“五一”劳动节前夕，从全国总工会传来好消息，我市一名个人荣获全国五一劳动奖章，两个集体荣获全国工人先锋号。为了讲好劳模故事，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，本报特别推出“五一”劳动节专题报道，展现在平凡岗位上恪尽职守、辛勤付出的劳动者风采，向坚守岗位、热爱劳动、用勤劳的双手创造美好生活的他们致敬，更向坚信“劳动开创未来、奋斗成就梦想”的每一位劳动者致敬。

唯有奋进 堪当一流

——记全国工人先锋号获奖集体汉中万利航空装备制造有限公司机加分厂数铣班

本报记者 何森

4月29日，汉中万利航空装备制造有限公司机加分厂数铣班的早班会上，一个振奋人心的消息打破了车间的平静。“我们获得了2024年全国工人先锋号的荣誉。”数铣班班长周宝军话音刚落，车间内顿时欢呼雀跃，每个人的脸上都洋溢着激动的笑容……

由93名员工组成的数铣班是整个公司生产的关键部门，主要承担飞机零部件的数控加工作，其中既有发挥“传帮带”作用的70、80后主力军，也有虚心好学的00后新生力量。多年来，这支队伍始终坚持钻研技术、精益求精、攻克难关，在保质量、保交付等方面屡创佳绩，荣获2021年陕西省劳动竞赛优胜班组、2023年陕西省工人先锋号等多项荣誉。

“要完成好数控加工这一程序，首先要分析图纸，对工件的尺寸、材料、形状、精度做到心中有数，再根据工艺规程选择合适的刀具，确保对刀准确，才能导入程序进行加工。”周宝军一边熟练地操作数控机床，一边介绍道。在这个车间，生产线上的每一个工件的加工精度要求都很高，操作起来容不得半点马虎，必须做到零容错。

研究图纸、导入程序、关注机床运行状态……年复一年，每时每刻的高精度生产流程，全班无一人懈怠。“精益求精，是每个人时刻牢记在心的基本准则。”周宝军说道。

46台机床前，每一位工人都聚精会神，两眼紧盯工件的细微变化，认真记录，操作台上清晰地显示出设备的工作状态、能耗情况和生产进度……伴随着机器的轰鸣声，一个个硕大的工件被生产加工出来。

“作为特殊行业中的特殊工种，时间紧、任务重是我们时常都会面临的状态，因此加班加点更是常态。”今年春节，公司接到一项紧急试生产任务，在接到通知的那一刻，班组的五位工人立即决定放弃休假。随后的几天里，他们和技术部的同事一起不分昼夜，攻克难关，最终在大年初三完成了组件加工，按时完成生产任务。

据统计，2023年，数铣班人均加班500小时以上，全年完成生产工时同比增长38%，占公司总完成工时的80%。

尽管每天的工作任务繁重，数铣班的工人们却从不放弃每一个学习的机会，积极参加陕西航空职业技术学院、汉中创晨技能培训学校组织的技能培训提升班。“搞好班组建设就是要调动起每个人的积极性和主动性。我们通过激发大家的学习兴趣，不断提升个人能力素质，从而来达到全班组共同进步。”数铣班班长张玉兔说，荣誉的背后一定是脚踏实地、齐心协力的付出。

在技术攻坚里精雕细琢，在科技创新上大显身手，在“急、难、险、重、新”任务攻关中发挥作用。近年来，在公司新品研发任务中，数铣班参与配合新品开发1800多项，主动参与大项目技术攻关、工艺技术革新、工艺改进16项，为公司提质增效作出突出贡献。

未来，数铣班将继续拼搏在工艺探索改进、技术创新应用、工件生产提速的最前沿，继续吹响航空强国的“工人先锋号”。

生命奇迹 用爱书写

——记全国工人先锋号获奖集体3201医院新生儿科

本报记者 何娜

呼吸窘迫、呼吸衰竭、颅内出血……很难想象这些字眼会与新生儿联系在一起，但在临床工作中，有的宝宝刚出生就被贴上“危重症”的标签，需要各种生命支持，甚至时刻游走在生死边缘。

4月27日，记者走进市3201医院新生儿科(以下简称“新生儿科”)，这里没有预想中患儿哭闹的嘈杂，反而显得格外安静。医护人员尽管十分忙碌，却始终轻声细语、动作轻柔。作为我市规模较大的新生儿科，这里主要开展产前高危胎儿多学科咨询保健、高危产妇产时监护、早产儿低出生体重儿等诊疗业务，这里的总床位数目前达到30余张，年均收治新生儿1800余人次，其中早产儿人数占三成以上。

“相比救治护理儿童、成人患者，救治护理新生儿难度更大。”新生儿科护士长李茸茸介绍，患儿无法表达，新手父母也是茫然无措。患儿大多是极低、超低早产儿、危重症患儿，脏器功能发育不完善，这就要求作为“临时爸妈”的医生护士必须有过硬的医护技术。

同时，3201医院新生儿科还是全市首个危重新生儿转运救治中心暨新生儿医疗质量控制中心。积极构建了“7·24小时——无缝隙对接基层医院”转运患儿救治模式，先后深入汉中11个县区、甘肃省陇南市成县、徽县，四川省巴中地区县级医院，入病室、入产房为新生儿保驾护航。目前已安全转运病患千余例，危重症占比95%，救治成功率98%。其中，抢救成功的新生儿中，最小胎龄为27周，最轻体重为790克。

2019年，全省地市级医院首例心脏外科手术成功施救的新生儿乐乐从新生儿科出院。李茸茸回忆，乐乐是一个体重仅1300克的新生儿，出生后呼吸困难、口唇发紫、心脏功能差、无法脱离呼吸机辅助呼吸。经过医护人员全力抢救、精细照顾，如同“打怪升级”一样，闯过了呼吸关、感染关、出血关等各关卡，最终顺利出院。“每一个患儿的救护都是24小时不间断的，大家不分昼夜轮班值守，陪着患儿闯过一个又一个难关。”想起出院的孩子，她脸上难掩笑容。

患儿的顺利康复，不仅仅靠医护人员过硬的医护技术，还有他们无微不至的照顾。“忙、累、杂是这里的工作常态，我们每天要花很多时间在宝宝身上，包括喂奶、喂药、换尿布、洗澡等，希望让每个孩子都能得到精心的呵护。”她说，尤其是重症监护病房里，大家更是不敢有丝毫松懈，时时刻刻紧盯新生儿的体征，有时一站就是10个小时以上。

与此同时，新生儿科还采用“袋鼠式”护理，开通网上视频探视、互联网+护理服务、护理联盟等，满足患儿及家属多方面、多层次的就医需求。

“我们科是一个充满希望和奇迹的地方，在这里医护人员用爱书写着每一个生命的奇迹，怀揣着对生命的无限敬畏，竭尽所能，用卓越的救护能力致力于救治那些脆弱的天使宝宝们安稳度过生命的第一道考验。”李茸茸说。

万利航空装备制造有限公司机加分厂数铣班工人在讨论如何改进工艺，提高生产效率。何森摄

市三二〇一医院新生儿科护士在检查患儿身体状况。受访者供图

4月28日，高翔受邀参加在北京举行的庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会。受访者供图

